

单县朱集镇张寨村——

湖西“小延安”老区焕发新活力

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵念东

单县是湖西革命根据地的中心区,张寨是党的工委、地委、县委活动的中心,在革命战争年代作出了卓越的贡献。从1937年鲁西南工委进驻张寨村起到1953年湖西地区撤销,工委、特委、区党委、地委大部分时间都活动于张寨一带,张寨成立了湖西革命地区的中心,被称为湖西“小延安”。8月30日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进位于单县朱集镇张寨村的这一革命圣地,重温那段红色记忆。



瞻仰红色地标

传承红色基因

讲述红色故事

向八路军、新四军 输送兵员3万余人

朱集镇位于苏、鲁、皖三省交界处,总人口39479人。朱集是革命老区,从1937年鲁西南工委进驻张寨村起到1953年湖西地区撤销,工委、特委、区党委、地委大部分时间都活动于张寨一带。张寨成立了湖西革命地区的中心,被称为湖西“小延安”。

在以张寨为中心的湖西革命热土上,曾经在此工作战斗过的党政军省部干部有180多位。党和国家领导人刘少奇、罗荣桓、陈毅等都在张寨一带留下了足迹。

早在1937年11月,中共鲁西南工委、单县县委团结和争取各界进步人士、社会贤达和爱国知识青年,建立广泛的抗日民族统一战线,积极开展抗日救亡运动。在新中国成立前后的统战工作中涌现了一大批杰出领导干部及社会贤达:郭子化、郭影秋、李毅、陈玉璋、朱育才、赵伯铭、朱鸿铎、王文彬、李贞乾、左守善等等。

以张寨为核心的湖西地区,流传着的统战工作感人故事数不胜数:建立张寨自卫团,深入虎穴改造土匪武装、争取女匪“二百斤”、改造红枪会、义释荣德奎等等。国家党政军领导干部对湖西统战工作高度重视,并就湖西区统战工作分别多次进行过重要指示与安排部署。

在以朱集镇张寨村为核心的湖西革命根据地上,发生过夜袭刘新庄战斗、宋刘楼武河战斗、孟庙王岗战斗、湖西地道战等大小战斗4000余次;在抗日战争期间,湖西根据地八路军、新四军主力部队输送兵员3万多人。

村干部装成乞丐 护村中百姓

据朱集镇副镇长,曾是湖西小延安张寨红色旅游教育基地讲解员李昊介绍,当时,张寨有名村干部叫赵德荣,每次敌人入侵时村里老少都躲进了地道里,他却找一些破烂的衣服穿,把头发、脸上、身上弄的脏兮兮的,装成在垃圾堆里捡东西吃,来观察敌人的动向。

1947年初,一些地方顽固势力活动猖獗,他们经常出没于各村,绑架拉户,索取钱财,袭扰地方干部及地方武装,使当地群众的人身及财产安全受到了极大的威胁,造成了居民极大的心理恐惧。

一天黄昏时分,赵德荣像往常一样在村外巡逻时,与六七个持枪土顽相遇。赵德荣边喊边往张寨西寨门跑,土顽们仗着人多势众在后面紧追不放。赵德荣紧跑几步,钻入了西宅门里炮楼内的防御地道,躲了起来。

顽匪见赵德荣进了炮楼,而他们在炮楼内却找不到人的踪影,经仔细寻找才找到了用木板掩着的地道洞口。他们你看看我,我看看你,谁都不敢先进入地道。后来在头目的威逼下,一顽匪一手提着枪,一手拿着手电,进入了地道。

赵德荣注视着地道洞口,当他看到一顽匪打着手电一步步向自己走近时,没有选择继续后退,而是端起准备好的步枪,借着一闪一晃的手电光瞄准了顽匪。当距离其十步远的时候,赵德荣果断扣动了扳机,顽匪立声倒地。

地道外的顽匪在听到枪响后,等了许久也不见同伴出来,知道地道内凶多吉少,因担心长时间待在这里被发现,于是丢下同伴的

尸体仓皇而跑。赵德荣不顾个人安危,只身一人引开敌人,从而掩护了村中百姓,免受顽匪迫害。

“在那个年代,如同村干部老赵这样坚守革命信念、不怕牺牲的革命者还有很多,正是他们前赴后继、浴血奋战,才有了我们今天的幸福生活。”李昊说。

打造红色教育基地 传承红色精神

8月30日,记者来到了位于单县朱集镇,被誉为湖西“小延安”的张寨村。此时的张寨村已被打造成红色教育和旅游基地,进入大门后,便是保留完好的村落。走在其中,如不是李昊指引,竟全然不知在这么一个不起眼的村庄地下,竟然隐藏着一条坚固隐秘的地道。走在这狭窄低矮的地道里,抚摸着斑驳的墙壁,无法想象在这样的环境中,先烈们为保护百姓经历了什么。

据李昊介绍,在张寨红色教育基地创建初期开始,在镇党委、政府的发动下,全镇人民掀起捐赠红色文物活动热潮,截至目前,已收到捐赠物品1200余件,老式砖瓦10万余块,包括教育基地现展存的20套房屋及用地,都是群众自愿拿出的。

李昊说,村内现有革命遗址53处,原始建筑有10处保留完好,如:13处地道入口,15处旧式党员干部活动办公老宅,4处寨沟,3处地下办公场所。此外,现已收集民间文物资料483件,其中包括:原鲁西南银行印钞机,各种抗战时期勋章、照片、地契、生活办公用品以及缴获的日军战利品等等。

张寨村红色教育基地自2016年开始投入打造建设,初步经济社会影响力和带动作用十分明显,可以辐射到周边地区,促进联合区域的经济增长。“据2018年6月统计数据显示,我镇湖西小延安项目半年游客总量已突破8万人次。”李昊说,接下来将挖掘张寨历史文化、红色文化和旅游文化资源,将其打造成全国一流的爱国主义教育基地和红色旅游景区、一流的抗战史料收集及研究中心,一流的对外宣传交流的重要窗口。

以红色旅游为突破口 推进乡村振兴

近几年,张寨村以乡村旅游为突破口,聚力开发其红色文化旅游,在将来的发展规划中,更是要建成集为旅游餐饮、住宿、文化体验、生态园采摘、购物为一体的旅游综合体,而这只是朱集镇倾力打造张寨红色教育基地、千亩桑园规模化、集约化生产基地的其中之一。

2019年以来,朱集镇紧紧围绕“红色旅游”这一主题,着力提升湖西小延安景区绿化,改善景区环境卫生,设立中英文指示标牌,极力把张寨红色教育基地打造成3A级景区、国家保护单位。千亩桑园规模化、集约化生产基地是由单县凯华丝绸有限公司与山东省缫丝龙头企业泰银制丝共同出资,在朱集镇侯楼村建设的。目前已完成流转土地1000亩,自育优质桑苗60万株,已栽植优质高产专用桑园680亩,高标准养蚕与蔬菜瓜果种植两用大棚60个及小蚕共育室2个正在建设中,目前已是全省最大规模的规模化、集约化桑蚕基地。

该镇积极推进村庄提升工程,投资410万元,对张寨、朱庄、李胡庄进行重点打造,开展绿色革命和路域环境治理,并实施村村通工程,完善了基础设施,全面提升了村容村貌。

在招商引资和项目建设方面,朱集镇出台扶持政策,动员外出务工经商人员回乡创业,今年上半年,朱集镇外出招商10余次,共洽谈项目49个,其中签订合同8个,落地项目7个。其中有总投资17亿元中天万和分散式风力发电项目核准手续等已基本办理完毕;投资4.5亿元的集成电路研发生产项目北京神州安付科技股份有限公司已签约落地单县开发区国家级科级孵化器内,是一家专业从事金融MPOS、蓝牙牙刷、智能POS及人工智能领域产品的设计、研发、销售的高新技术企业。

如今的朱集镇以红色旅游为突破口,让代代相传的红色基因焕发新的生命力,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”20字要求来打造社会主义新农村,实现乡村振兴,发展成果由村民共享。



花冠集团特约